

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» сълѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другие города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографии губернского правления и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 23.

3 июня 1892 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, ве возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Дѣйствія Правительства.—Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Въ собраниі Нижегородской Губернскай Продовольственной Комиссіи 27 мая. О дѣятельности Общества распространенія начального образования въ Нижегородской губерніи за время съ 1 ноября 1890 г. по 1 июня 1892 г. По губерніямъ: Городъ Сергачъ (корреспонденція „Ниж. Губ. Вѣдомостей“). Корреспонденція изъ Семёновскаго уѣзда.—Разныя извѣстія.—На Сундовикѣ, въ Жарахъ и „на Сити, на рѣцѣ“.—Село Черновское Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи.—Объявленія.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ,
подъ предсѣдательствомъ Его ИМПЕРАТОРСКАГО Высоче-
ства Наслѣдника Цесаревича,
ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ.

Денежныя пожертвованія, предоставляемыя въ распоряженіе состоящаго подъ предсѣдательствомъ Его ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Наслѣдника Цесаревича Особаго Комитета для помощи нуждающимся въ мѣстностяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ, а также заявленія о желаніи жертвовать въ пользу нуждающихся хлѣбомъ (зерномъ и мукой) принимаются въ помѣщеніи Кабинета Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества, у Аничкова моста, ежедневно, за исключеніемъ дней неприсутственныхъ, отъ 11 час. утра до 3 час. дня. Пожертвованія отъ иногородныхъ слѣдуетъ адресовать: въ С.-Петербургѣ, въ Высочайше учрежденный, подъ предсѣдательствомъ Его ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ.

На Сундовикѣ, въ Жарахъ и „на Сити, на рѣцѣ“¹).

А. С. ГАЦИСКАГО.

III.

„На Сити, на рѣцѣ“.

„И ту убьенъ бысть князь Юрий...
Литопись по Лавр. списку.“

(Продолженіе).

Знакомство свое съ Боженкой (разъ, на-
всегда оговорюсь, что называю село не Боженками, а Боженкой, какъ его народъ на-
зываєтъ) началъ я съ поверхностнаго обзора,
какъ всей мѣстности села, такъ и расположенныхъ въ немъ и около него кургановъ.

Село раскинулось на правомъ берегу Сити и состоитъ изъ одной прямой широкой улицы съ уклономъ къ верхнему течению Сити, съ проулками по обѣимъ сторонамъ; избы, по постройкѣ своей, сильно отличаются отъ типовъ нижегородскихъ, сравнительно обшир-

ностью своей, и главное—сильно выступающими, аршина на 1½, даже 2, свѣсами крыши—такой типъ построекъ, замѣтилъ я впослѣдствіи, наблюдается по всей Ситчинѣ. На южномъ, возвышенномъ концѣ улицы стоять поперекъ, замыкая ее, домъ мѣстнаго священника, между боженковскою церковью съ большими курганомъ въ ея оградѣ и помѣщичьей усадьбой, состоящей изъ обширнаго деревянного дома съ надворными постройками и прелестными садами, спускающимися по склону берега прямо къ Сити, извилисто текущей у подошвы боженковской земли въ зеленѣющихъ съ обѣихъ сторонъ берегахъ, съ островками и отмелами по серединѣ.

Въ настоящее время всего кургановъ въ Боженкѣ двѣнадцать: одинъ большой, въ церковной оградѣ, 9—на берегу Сити, выше помѣщичьей усадьбы и 2—ниже ея. Въ прежнее время однако кургановъ здесь было гораздо больше: теперь они частью запаха-

за припечатаніе частныхъ объявлений:

на первой страницѣ по 1½ к., а на последней по ¼ к. съ буквой за три раза.
Благодаря изъ Франціи призываются исключительно обществомъ Гавськъ, Лифть и К., въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 2.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ во многихъ изъ неурожайныхъ губерній продовольственные запасы заготовлены уже въ количествѣ, необходимомъ для обеспечения населения до будущаго урожая; доставка же продовольствія въ прочія мѣстности представляется дѣломъ легкимъ, благодаря воднымъ путямъ, по которымъ уже двинуты значительные хлѣбные грузы, и возможности перевозить по желѣзнымъ дорогамъ продовольственные запасы въ гораздо большемъ количествѣ, такъ какъ вигдѣ не нуждаются въ доставкахъ сѣменного зерна и обсыпаніе яровыхъ полей повсемѣстно считается обеспеченіемъ. Утѣшительны свѣдѣнія получены о состояніи крестьянского скота. Наличность его въ общей сложности является достаточной для

частью застроены крестьянскими амбарами, погребами, частью виднѣются еще въ городахъ.

Боженка принадлежала дѣть 30 тому назадъ г-жѣ Ратаевой, теперь боженковская усадьба и занадѣльная земля принадлежать Натальѣ Михайловой Огильви¹).

Осматривая вечеромъ Боженку, я забрѣлъ на сѣнной покосъ, по долу, около церкви, где увидаль боженковскаго батюшку въ потѣ лица своего мечущаго въ стога скопенное сѣно съ единственной помощницей—рабочницей.

Мы познакомились. Узнавъ о цѣлѣ моего пріѣзда, батюшка Александръ Бирюковичъ Никольский и слышать не захотѣлъ, чтобы

¹) Ротъ Огильви (ударение на первой буквѣ о) происхожденія шотландскаго. По Ровинскому: «Огильви, баронъ Георгий, род. 1644 въ Шотландіи, приглашенъ Паткулемъ въ русскую службу 1704; изъ Нарву приступомъ, 1705, всѣластіе скорымъ Меньшиковымъ выѣхалъ изъ Россіи» («Подробный словарь русскихъ гравированныхъ портретовъ», Д. А. Ровинскаго, Спб. 1887, т. II, столб. 1387).

засѣда зровныхъ полей. Ощущеніе нехъ хѣросіатій было возможно только по ассигво- ванію 126½ миліоновъ изъ государствен- наго казначейства, 7 продовольственнаго капитала и приблизительно 15 благотвори- тельности, изъ коихъ выше 10 распредѣ- лены Особомъ Комитетомъ. Столъ звачитель- ные расходы вызываютъ вопросъ—не пред- ставлялось ли возможнѣе при иной устрой- ствѣ дѣла вести борьбу съ меньшимъ напря- женіемъ силъ страны. Къ числу серьезныхъ недостатковъ действующихъ постановлений по изредкому продовольствію слѣдуетъ отнести несовершенство существующаго порядка опре- дѣленія возникающей вслѣдствіе неурожай- ну碌ы — недостатокъ въ средѣ мѣстнаго самоуправления соотвѣтствующихъ органовъ

СЛЕДНИЯ ПОЧТА.
О ТЕЛЕГРАФУ.

иции, Телевизор, Агентства").

иль. 27 мая. Императоръ Вильгельмъ
иль Государя Императора въ списки
исского флота. Государь Императоръ
пожалъ маршалу Ваттиху орденъ Бѣ-
Орла, графу Вальдерзее орденъ св.
андра Невскаго и г. Лукавусу орденъ
ции первого класса съ бриллиантами.
раторъ Вильгельмъ пожаловалъ ордена
мъ русскаго посольства и особамъ,
ствующемъ Государю Императору.

иль, 27 мая. За завтракомъ во дворцѣ
царь Императоръ помѣщался справа отъ

и именно у ручьевъ Сидоровскаго и Калиновика.

Сидоровский, за Сидоровским — Сити, и Язовець; дальше Язовца я не проникаль, такъ какъ собственно конечной цѣлью моего осмотра были ручьи Сидоровскій и Калиновикъ, впадающіе въ Сити почти рядомъ. Язовець я уже видѣлъ только издали — отъ Калиновика. У ручья Сидоровскаго, въ болотѣ, одиночно стоять островокъ твердой земли, въ 15 саженяхъ отъ Сити, въ $5\frac{1}{2}$ не доходя до Сидоровскаго ручья (по моему измѣренію рулеткой); островокъ этотъ поросъ мелкимъ березничкомъ и бродилъ окружень естественной канавкой,

Измѣрилъ весь курганъ и срисовалъ ихъ въ свою записную книжку, я отложилъ раскопку, за позднимъ временемъ, до слѣдующаго дня.

Первую половину дня 12 июля посвятилъ я производству раскопокъ всѣхъ трехъ курганныхъ мѣстонахождений въ Божевѣкѣ, т. е. большого въ церковной оградѣ и двухъ группъ у самаго берега Сити. Найдки мои были весьма скромны: угли, черепки, полуистощившіе остатки костяковъ, лежавшихъ головой на западъ, и нѣсколько мелкихъ предметовъ (черенки, браслеты) несомнѣнно до-исторического типа.

Вторую половину дня провел я въ почтенномъ семействѣ Н. М. Огильви, а вечеръ—въ бесѣдахъ съ А. К. Никольскимъ и въ приведеніи въ порядокъ своихъ находокъ.

Полное отсутствіе документальныхъ или вещественныхъ историко-археологическихъ доказательствъ—въ памяти народной, въ преданіяхъ, переходящихъ преимущественно отъ поколенія къ поколенію, въ географии,

) Я было сначала думалъ, что рѣчь идетъ о доисторическомъ окаменѣюмъ дубѣ, находимомъ на днѣ Волги, и ея притокахъ (напр. р. Узлы) около Василевой Слободы балахонского уѣзда, употребляемомъ въ техникѣ иѣкоторыхъ кустарныхъ производствъ, напр. при видѣніи мною парѣзкѣ черныхъ полосокъ на веретенахъ выѣзь-

Утромъ слѣдующаго днѧ, 13 юла, передъ отѣзdomъ изъ Боженки сѣздили я къ знаменитому ручью Сидоровскому, впадающему въ Сить верстахъ въ 4 — 5 ниже Боженки; путеводителемъ моимъ былъ боженковскій крестьянинъ Лука Прокофьевичъ Поповъ, въ номинаціи, въ географическихъ названіяхъ, большою частью твердо и безошибочно сохранившихъ намъ вѣковѣчный воспоминаній.

Изъ дружинъ показаний почти всего рабочаго населенія Боженки (мужскаго, женскаго и малолѣтнаго), участвовавшаго пра-

воловьи въ болотахъ, видимыхъ въ с. Сицкомъ вершиловской волости; по сицкій дубъ, находимый и на днѣ Сити и въ окрестныхъ лѣсахъ, действительно только обожженъ частями и не принадлежа къ окаменѣстамъ, идетъ на постройки, отъ которыхъ требуется большая прочность.—Н. Н. Овсянниковъ, по поводу этихъ дубовъ, говорить слѣдующее: «Онь (г. Воронцовъ) передавалъ, что близъ Сидоровскаго ручья, впадающаго въ Сить, въ болотистой мест-»

Въ плесть оть Боженки до Сидоровскаго ручья въ сколько омутовъ и Сити: первый—Кривецкій, второй—Ромашовъ, самый глубокій, третій—Поповъ и четвертый Подъосиновикъ; вообще-же Сить здесь еще довольно мелководна, дѣлалась глубокой послѣ впаденія въ нее р. Болотки (почти на серединѣ разстоянія оть Боженки до Могилицы, судя по картѣ Менда); въ этомъ-же небольшомъ плесть впадаютъ въ Сить семь ручьевъ: Воловикъ, Поповъ (противъ Попова омута), Глубокенскій, Тѣбовецъ, Дубовикъ, Волме-

тельно, съ лопатой въ рукахъ, или въ качествѣ зрителей, въ моихъ раскопкахъ (12 июля 1887 года приходилось на воскресенье), изъ рассказовъ о мѣстныхъ преданіяхъ, слышанныхъ мною изъ усть Александра Кировича Никольского, старого отставнаго причетника Евграфа Александровича Баженова, хорошо помнишаго, между прочимъ, о посѣщеніи Боженки М. П. Погодинымъ и семейства Н. М. Огильви, выходить, что не только битва 4 марта была въ окрестностяхъ Боженки, но и мѣсто кончины Георгія Всеволодовича было тутъ-же,

ности, крестьяне лавровской волости и по сіе время находить еще сохранившіяся и годныя для постройки дубовыя деревья, которыхъ у мѣстныхъ крестьянъ называются «батыевыми деревьями». Высуненныя на припекѣ солнца лѣтомъ, они употребляются и понынѣ крестьянами для постройки, требующихъ особенной прочности». («Къ 4-му марта 1889 года», И. Н. Овсянникова, стр. 6). Имя Батыя вообще хорошо сохранилось въ народной памяти, совершенно забывшій напр. о позднейшемъ Тамерланѣ; хорошо помнить Батыя на Сити, помнить его и въ Нижегородскомъ заволжье, гдѣ и теперь народъ указываетъ на «батыеву тропу» въ южной части имѣнія семеновскаго уѣзда.—Едвали не эту самую тропу А. А. Спицынъ называетъ съ «ратной тропой», идущей по вятской губерніи, которую вятчане приписываютъ Грозному («Новая свѣдѣнія по до-исторической археологии вятского края», А. Спицына. Вятка, 1887, стр. 42 и 43).

атора Вильгельма, а Наслѣдникъ Це-
льный съѣза. Императоры обмѣнились
чайными тостами. Бесѣда за столомъ отли-
чалась чрезвычайнымъ оживленіемъ. Въ 7
вечера назначено во дворцѣ обѣдъ
кувертovъ. На парадномъ обѣдѣ
императоръ Вильгельмъ провозгласилъ тостъ
Государя Императора, сказавъ: "Ною за
честь Его Величества Государя Импера-
тора здравствуетъ русскій Государь!"*
Въ этихъ словахъ флотский оркестръ за-
игралъ русскій народный гимнъ. Государь
императоръ отвѣтилъ тостомъ за здоровье
императора Вильгельма и выраженіемъ сер-
дечной признательности за оказанный приемъ,
въ час. 30 мин. Его Величество отбылъ
на яхту "Полярная звезда".

великаго князя былъ на самомъ томъ
гдѣ теперь село Боженка стоять —
у него и божница была...

(Продолжение будетъ).

Черновское Сергачского уезда
Нижегородской епархии.

глуби Пьянского нагорья въ
уемой имъ ложбинѣ издавна рас-
кено село Черновское, при-
жашее имѣнитому роду господъ
ловыхъ, съ населеніемъ чисто
имъ, говорящимъ на Москов-
ь нарѣчіи (а вмѣсто о).

огда основалось самое село — съ вѣрностю сказать нельзя; можетъ оно основалось при Никодскомъ князѣ Борисѣ Кониновичѣ (въ концѣ XIV вѣка), которому приписываютъ славу распределенія Нижегородскихъ владѣній постокъ и югъ до тѣхъ крайнихъ словъ, до какихъ только прошло великое княжество Нижеско-Суздальское, а на сколько того мечь расширялъ преноземельныхъ владѣній, насколько же глубоко проникала туда ская колонизація. Какъ бы то было, но въ половинѣ XVII вѣка овское было уже селомъ благоеннымъ: въ немъ было тогда два — Покровскій и Макарьевскій, имѣ имъ стольникъ Дмитрій Михаиловичъ Ермоловъ; въ администрации отношении оно входило тогда въ составъ Арзамасскаго уѣзда, а по ному управлению состояло въ ствѣ Владимірской епархіи.

дочерей поживицы Ники Федоровны Ермолова Натальей Н. Топорникой, Елизаветой Н. Филатовой и Екатериной Н. Чемодуровой. Въ это же время и на средства сихъ же строительницъ церковь покрыта была желѣзомъ, прежняя же крыша на ней была дубовая пластиновая ¹), тогда же устроены были въ церкви хоры и произведены другія поправки и передѣлки. Но въ этомъ перестроенномъ видѣ храмъ существовалъ недолго. Въ концѣ 40-хъ годовъ вверху храма образовалась трещина, которая, увеличиваясь съ каждымъ годомъ, стала угрожать разрушениемъ купола. Причтъ донесъ объ этомъ благочинному, который, осмотрѣвши поврежденіе, приказалъ убрать изъ нижняго яруса иконостаса и отъ клиросовъ всѣ иконы, хоругви и кіоты и поставить ихъ въ трапезѣ той же церкви, а самый храмъ запечаталъ. Распоряженіе это оказалось благовременнымъ, ибо черезъ два мѣсяца, именно 17 Августа 1852 года, въ на разорванного батція, которое

вращены въ щепы, хоры въ изломы. При уборкѣ щебня и мусора на южной сторонѣ у стѣны нашли покрытою доской небольшую икону Казанскихъ святителей Гурія, Германа и Варсонофія со вложенными въ нее частицами мощей сихъ святителей совершенно неповрежденною. До сего времени она висѣла на столбѣ, поддерживавшемъ хоры. Какъ попала она на то мѣсто, гдѣ была найдена послѣ разрушения, и какъ сохранилась цѣлою подъ такою тяжестью (щѣня было навалено на это мѣсто сажени въ двѣ вышиною), откуда могла явиться доска, прикрывшая икону, — никто въ видѣвшихъ объяснять себѣ не могъ и всѣ отнесли спасеніе ея къ чуду. О всемъ случившемся причтъ донесъ своеевременно Преосвященному, прося Его Преосвященство разрѣшить восстановить разрушенное по прежнему фасаду и плану съ замѣною лишь кирпича деревомъ по совѣту архитектора для легкости, такъ какъ разрушение купола произошло вслѣдствіе сильнаго

чего и давно ли село Черново получило такое название— неизвестно; но более древнее его название „Покровское“, употреблявшееся доселѣ, вѣроятно присвоено о храму, стоявшему до конца вѣка на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь

Аденъ, 2 июня. Русскій изслѣдователь
бассиніи поручикъ Машковъ прибылъ со
своими спутниками на французскую став-
ю Джубути. Онъ везетъ письмо Меделика
европейскимъ государямъ.

Изъ звѣт. города Починокъ телеграфируютъ, что тамъ 26 мая произошелъ пожаръ, который истреблено около 300 домовъ; ногіе находятся въ бѣдственномъ положеніи. Бытокъ отъ пожара простирается до 90 т. блей.

ь Спасской куполь и до половины съмерикъ, на которомъ утверждался уполь, рухнули съ шумомъ во внутрь рама. Шумъ былъ на столько оглуши- ельный, что даже ва присутствовав- пихъ въ Макарьевскомъ храмѣ за- богослуженiemъ напала страшная па-ника, и въ первое время никто не бѣжался выйти изъ церкви—узнать то такое произошло.

Когда отъ щебня и мусора внутренность храма была освобождена, то оказалось, что алтарь, трапеза и стѣны въ настоящей до половины Америка цѣлы и прочны, поль же проломленъ весь: царскія двери и во многихъ мѣстахъ иконостасъ превращены въ щепы, хоры все изломаны. При уборкѣ щебня и мусора на южной сторонѣ у стѣны нашли открытую доской небольшую икону Казанскихъ святителей Гурія, Германа и Варсонофія со вложенными въ нее частицами мощей сихъ святителей совершенно неповрежденную. До сего времени она висѣла на столбѣ, одерживавшемъ хоры. Какъ попала она на то мѣсто, где была найдена осль разрушенія, и какъ сохранилась цѣлою подъ такою тяжестью щебня было навалено на этомъ месте сажени въ двѣ вышиною), откуда могла явиться доска, прирывшая икону,—никто въ видѣвшихъ объяснить себѣ не могъ и всѣнесли спасеніе ея къ чуду. О всемъ случившемся притѣ донесъ своееврено Преосвященному, прося Его преосвященство разрѣшить возстановить разрушенное по прежнему фасаду и плану съ замѣною лишь кирпича деревомъ по совѣту архитектора и легкости, такъ какъ разрушение пола произошло вслѣдствіе сильнаго влненія на него шеи, отдѣляющей

ила очень обширна и внутри набита
ребнемъ и камнемъ такъ, что въ ней
шло вѣсу до 1000 пудовъ. Просимое
зрѣшеніе было дано и къ 1859 году
все поврежденія были исправлены.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.
ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.
Въ собраний Нижегородской Губернскій Правительственной Комиссіи
27 мая.

Въ собрании Нижегородской Губернскій Правительственной Комиссіи разбрѣжалася вѣдомость, представляющей особенное глубокій интересъ изъ тѣмъ собрания обсуждался проектъ доклада, послужившаго отвѣтомъ на вопросы, поставленные г-мъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ по поводу "существенныхъ недостатковъ въ действующихъ узаконеніяхъ по народному продовольствию". Нижеследующимъ подлинникомъ слова предсѣдателя комиссіи П. М. Баранова, который въ своей рѣчи ясно выразилъ, между прочимъ, и все то, что служило предметомъ

изъ иконъ, находящихся въ Спасскомъ храмѣ, преимущественно предъ другими почитается въ приходѣ образъ Нерукотвореннаго Спаса. Этотъ образъ написанъ на большой дѣлѣ собственноручно однимъ изъ господъ Ермоловыхъ, именно Иваномъ Степановичемъ Ермоловымъ въ концѣ XVII столѣтія. Образъ этотъ до 40-хъ годовъ текущаго столѣтія находился въ деревнѣ Ниловкѣ въ церковномъ зданіи (о немъ рѣчь ниже). Въ 1841 году въ Ниловкѣ была продолжительная засуха. Для совершенія молебна папы о воспоминаніи дожда земли жаждущей и окропленія св. водою полей Ниловцами былъ приглашенъ приходской села Черновского притчъ; по совершеніи молебна предъ Спасо-вымъ образомъ и окропленіи полей едва только успѣли дойти съ иконами до деревни, какъ прорѣлъ сильный дождь; вѣроятно сердца приписали это явленіе чудному дѣйствію Спасовы образа, и съ того времени онъ сталъ чествоваться особенно въ приходѣ и всегда благоговѣйно подъемляется во всѣ крестные ходы.

Вскрѣ поспѣ чудодѣйственного воспоминанія дожда по молитвѣ предъ Спасовы образомъ помѣщика села Черновского Марія Александровна Топорникова заказала сѣльщикамъ изъ арамасскихъ монастырей, для чего и самъ образъ былъ отправленъ туда же, а когда былъ присланъ обратно, то поставленъ уже въ переконвомъ зданіи въ деревнѣ Ниловкѣ, а въ Спасской церкви села Черновского въ киотѣ за правымъ клиросомъ.

По древности замѣчательны въ Спасскомъ храмѣ иконы Божіей Матери Казанской и Ерусалимской; на обѣихъ этихъ иконахъ сребропозлащенные ризы вѣсомъ до 7 фунтовъ въ каждой; кроме того тубусъ на главѣ Казанской иконы Богоматери убранъ жемчугомъ и камнями—даръ помѣщицы Перасковы Афанасьевны

выбрано засѣданіе; для этого потребовалось бы нѣсколько мѣсяцевъ.

Для доказательства вѣрности своихъ изглаголовъ В. Г. Короленко, Н. Ф. Анненскаго, С. Н. Зененко и А. А. Савельева:

Такъ какъ я не слышу большої возраженіи и обѣихъ мыслей, то заключаю, что всѣ гг. члены комиссіи уже могутъ присоединиться къ тому или другому мнѣнію. Слушателіе всѣхъ обстоятельно и пространно составленныхъ записокъ В. Г. Короленко и Н. Ф. Анненскаго, а также высказываніе С. Н. Зененко и А. А. Савельевы, я могу лишь дѣлатьѣтъ замѣтки, пользуясь которыми безъ желательной въ этомъ случаѣ обработки доложу свои замѣткіи. Прошу собрание быть смиренѣніемъ какъ къ изложению, такъ и редакціи ихъ. Начну съ принципиальности, на которую ссылаются всѣ говорившіе сего дня. По моему мнѣнію, если мы будемъ обсуждать вопросъ въ принципиальной смыслѣ, то, напрѣкое, мы не окончимъ обсужденіе

Ермоловой. Но особенно древнимъ считается крестъ, помѣщающійся въ настоящее время въверху иконостаса подъ куполомъ рѣзное Распятіе на немъ сдѣлано такъ искусно, что имъ восхищалася Императрица Екатерина II, когда была въ Черновскомъ²⁾.

Изъ вкладовъ господъ Ермоловыхъ замѣчательны напрестольный крестъ и два Евангелия. Крестъ съ частичками мощей: Апостола Андрея, Евангелиста Луки, Архидиакона Стефана, Игнатія Богоносца, Феодора Стратилата и Первомученицы Феклы.—серебряный, вызолоченный, обложенъ по краямъ жемчугомъ; сдѣланъ на средства стольника Дмитрия Михайловича Ермолова въ 1693 году. На самомъ крестѣ отчеканено: „дѣлъ 7201 Августа въ 1-й день построилъ сей святый крестъ съ именемъ стольника Дмитрия Михайловича Ермолова по родственнику своему по Степанову“.

²⁾ О пребываніи Императрицы Екатерини II въ Черновскомъ Петру Ивановичу Голореву со словъ своихъ предковъ (по матері) Ермоловыхъ рассказываютъ слѣдующее: Императрица Екатерина была у насъ въ юль мѣсяцѣ, вскорѣ послѣ Пугачевскаго бунта, примерно въ 1775 году. Нужно сказатьъ, что бути этого не обошлось и для Черновского даромъ, и его постыдили шайка бунтовщиковъ и, между прочимъ, убила священника на пантире храма тотчасъ по совершеніи имъ литургіи за то, что онъ не оставилъ службы и не вышелъ съ иконами встрѣтить инженеровъ. Предъ прѣдѣломъ Императрицы Екатерини сказали было въ Черновскомъ поселеніи изъ несколькихъ волостей для устроенія дороги. Прибыть въ Черновское, Императрица постыдила храмъ, а отсюда отправилась въ домъ помѣщика Феодора Ивановича Ермолова. Здѣсь она обѣдала (столъ, на которомъ кушала Царица, сохранился и донынѣ въ домѣ Ермоловыхъ), играла въ шашки, пожаловала чиномъ капитанъ Преображенскаго полка попавшагося на глаза и понравившагося ей сына Ф. И. Ермолова маленькаго Нила; удивлялась и хвалила искусство хозяина сохранять сѣжія яблоки, которыми ее подчинали въ это время года. Въ Черновскомъ Императрица получила известіе о томъ, что въ к. Павлу Петровичу угрожаетъ осна, и она поспѣшила въ Петербургъ³⁾.

(Окончаніе будетъ).

выбираются изъ среды населенія, очевидно, достоинство земскаго управления зависить отъ степени развитія самой среды. Очень можетъ быть, что въ первой половинѣ будущаго столѣтія въ Руси будетъ земство вполнѣ отвѣчающее наимѣншему законоположенію о немъ и надеждамъ почетнаго В. Г. Короленко. Но въ 1892 году и болѣе чѣмъ сомнѣваюсь во всемогущество и всепрѣдѣльности земства.

Г. Короленко совершенно справедливо говоритъ, что голодъ въ Нижегородской губерніи подготовился постепенное цѣлью придать лѣтъ; но и наше земство существуетъ не первый десятокъ лѣтъ и, казалось бы, имѣло время принять мѣры противъ появленія голодъ, если бы оно предвидѣло необходимость въ нихъ и знало ихъ. Земство не отстало отъ администрации и отъ общества въ благодущіи неизѣбѣнія. Г. Короленко въ своей запискѣ указываетъ на необходимость предотвращенія голодовокъ и будущемъ. Правильно, желательно и даже необходимо; но, по моему мнѣнію, для этого нужна сумма многихъ различныхъ мѣръ и при томъ такихъ, которыхъ теперь не только проектировать, но и предвидѣть не можемъ. Одно изъ первыхъ мѣсть въ ряду мѣръ этихъ должно отвести школѣ и народному образованію. Обсужденіе этихъ мѣръ заведеть слишкомъ далеко, а, главное, достижение исполненія требуетъ года и многіе.

Г. Короленко спрашивавъ, какая разница въ врѣмени голодъ въ одинъ селенія, одинъ уѣздъ, въ одной губерніи, на конецъ, во многихъ губерніяхъ. Разница громадная. Впрочемъ на это сдѣлано уже возраженіе С. Н. Зененко, соглашающемся съ словами короленко, и къ нему добавлю чѣмногое.

Не понимаю такого значенія кредитоспособности крестьянинъ, которую ставить обязательнымъ условіемъ г. Короленко. Поясню это примѣромъ. Гдѣ нибудь возникъ пожаръ, прѣѣзжаетъ пожарная команда и заливаетъ огонь. Никакихъ спровокъ здѣсь не надо: началось бѣдствіе и употребляются всѣ мѣры къ его прекращенію. Если же прежде чѣмъ тушить пожаръ необходимо было бы опредѣлить "кредитоспособность" хозяина, дома котораго загорѣлся—застраховать ли домъ это, на сколько суммы и стоитъ ли тушить огонь, тогда бѣдствіе могло бы принять грандиозные размѣры. Тоже самое и при выдаче продовольственныхъ земствомъ требуетъ года и многіе.

Не понимаю, какимъ образомъ возможно пользоваться во время голодъ опредѣлениемъ кредитоспособности крестьянинъ. Я понимаю предположеніе общаго страхования отъ неурожая, но эта одна изъ мѣръ будущемъ и, по моему мнѣнію, не близкаго. Правительство наѣсъ спрашивается, что мы, люди опыта, считаемъ нужнымъ сдѣлать для болѣе правильной постановки продовольственного дѣла въ недалекомъ будущемъ, напр., если бы неурожай, чего Боже сохрани, постигъ губернію и въ наѣтнинѣ году? И мы должны на это дать посильный отвѣтъ, а одалекомъ будущемъ забота не наша: другій времена выработаютъ и другихъ людей, и другие приемы. Во время голодъ кредитоспособность, по моему мнѣнію, опредѣлется размѣромъ здоровой и возможно дешевой пищи, потребной для желудка, ея не имѣющаго.

При этомъ распределительны суды должны помнить, что не филантропія, а экономический расчетъ требуетъ, чтобы помощь была достаточна, а не уменьшена и что для государства дешевле и выгоднее помогать здоровымъ, а не на вѣкъ разореннымъ и не дѣлать больныхъ.

В. Г. Короленко упомянулъ, между прочимъ, о томъ, что крестьяне утѣшали свое имущество, когда желали опредѣлить степень ихъ нужды. Странно, почему, обвиняя крестьянъ, которые прятали свое скучное достояніе, забывали обвинять тѣхъ лицъ, которымъ, владѣя богатыми имуществами, не платить ни земству, ни правительству сдѣлавшимъ съ нихъ налоги, а въ тѣ же

годину неурожая отягчать и правительство, и земскую кассу лишь недоимками. Съ послѣдствіями этого здѣ надо считаться, учитываться же оно можетъ лишь съ развитиемъ народа и силы общественаго мнѣнія.

Переходъ къ значенію дѣятельности земства въ продовольственномъ дѣлѣ, и буду говорить откровенно. Вполнѣ желалъ закона присущій земству и уважая его, и въ то же время видѣлъ, что одно оно далеко не можетъ выполнить своей роли въ веденіи продовольственного дѣла во время общаго кризиса. Если потребуется рѣшеніе какого нибудь экстрѣнаго продовольственного вопроса, то приходится ожидать, когда будетъ угодно земскому собранию собраться, спустя уѣздному, затѣмъ губернскому, и когда эти собрания такъ или иначе решать вопросъ. Затѣмъ поступать ходатайства въ руки Правительства и т. д. Примеръ недавно въ прошломъ году нужда, доходившая до степени голодъ, осознательно сказалаась въ концѣ маѣ. Собрание Губернского Земства состоялось 1-го Іюля. Если бы ожидать выполненія всѣхъ законовъ требуемыхъ формальностей, быть можетъ послѣдовать еще немалая выгода для Государственного Казначейства—это разсрочка уплаты за хлѣбъ. Во время операций 1891/92 годовъ земства должны были уплачивать наличными деньгами. Кредитъ же являлся лишь въ смыслѣ запасовъ Минскаго хлѣба, негодного для погребенія, и избавленію отъ которого наша губернія обізача всѣго больше А. П. Махалову.

Н. Ф. Анненскій упомянулъ о контролѣ, но о какомъ контролѣ? О томъ ли, послѣ которого дѣло направляется къ судебному сдѣлователю, или о томъ, короленко, и добивалася всегда и который только и понимаю: контроль не послѣ дѣятельности, а во время ея. Говоря о данномъ дѣлѣ, должно быть контролируемо количество и качество хлѣба, способъ доставки его, раздачи и т. п.

Я не знаю въ Россіи специалистовъ того или другого дѣла. Точно также не знаю специалистовъ земцевъ. Землевъ дѣляетъ сдѣлай. Сегодня король, завтра членъ управы, послѣ завтра земской начальникъ. Сегодня земской вѣрхъ, завтра собственникъ и членъ управы, послѣ завтра предводитель дворянства. Дѣло въ личныхъ качествахъ дѣлатель. Вотъ вѣмъ примѣры лицъ, которыхъ вы знаете. Будь земской начальникъ А. М. Ермоловъ подруженному предводителю какойнибудь земской управы, конечно я сказала бы: отдайте все продовольствіе въ руки этой управы, но вы знаете, что существуетъ и такой предводитель земской управы, который самъ говоритъ, что пошель въ предѣдатели только потому, что глубоко ненавидитъ земство. Кому сдѣлывать поручить въ уѣздѣ веденіе продовольственного дѣла: послѣднему ли только потому, что онъ сейчасъ представитель земства, или первому, на смотрѣ на то, что онъ въ данный моментъ уже или еще не сидитъ въ управѣ?

Кому поручить благотворительную часть въ данной землѣ: В. Г. Короленко ли, который, отдавшись всѣмъ благотвореніямъ, тратя на него свой трудовой рубль, открылъ 45 даровыхъ столовыхъ, или полуzemцу администратору, который, когда къ нему обращались крестьяне за помощью, предлагалъ имъ веревку, чтобы облегчить смерть отъ голодъ? Организація продовольственного дѣла, выработанная подкоммисіей, даетъ ясный советъ: искать человѣка. Если есть земства, въ которыхъ въ тотъ или другой моментъ нетъ желательнаго предводителя, или земского начальника, или члена земской управы, то уѣренно можно сказать, что такой земствомъ, где бы не было если не людей, то хотя бы одного дѣлителя, которому сѣмѣло можно выѣхать интересы населения. Людей этихъ всеѣ знаютъ и, не подведя ихъ подъ требованіемъ какого бы то ни было ценза, а способъ избрания ихъ не ставя въ зависимость отъ партійныхъ выборовъ, ценою шарами земского ли, городскаго ли, дворянскаго ли собраний, всегда можно поручить, что люди эти будутъ выѣханы на пользу и дѣло, и населенія.

Что же касается до укоровъ изъ земствъ, то земства, ни губернскій администраціи: для этого существуетъ въ Россіи вполнѣ организованное, компетентное и ответственное учрежденіе. Неурожай и 17 губерній есть дѣло не земствъ, борьба съ которыми не должна быть довѣрена, хотя бы и въ правительственной помощи земству, а государственное поэтому сдѣловоѣ земству и администраціи только опредѣлить количества хлѣбовъ, нуждающихся въ производлѣніи, потребное для нихъ число трудовъ хлѣба и сроки его получения. Закупка же хлѣба и доставка въ губерніи дѣло земствъ, а не правительства земства—это разсрочка уплаты за хлѣбъ. Во время операций 1891/92 годовъ земства должны были уплачивать наличными деньгами. Кредитъ же являлся лишь въ смыслѣ запасовъ хлѣба, негодного для погребенія, и избавленію отъ которого наша губернія обізача всѣго больше А. П. Махалову.

въ вышнюю годину, то я скажу это первый и своихъ словъ назадъ не возьму. Во всеобщемъ ходѣ докладъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и, доказывъ хорошіи и отрадныи стороны нашей деятельности, позволилъ себѣ сказать, что она во многомъ идетъ не такъ, какъ сдѣлутъ, и, благодаря недостаточности подготовки моей въ земства и сотрудниковъ, можетъ служить притѣромъ, какъ не должно дѣйствовать въ будущемъ, если бы всѣчастье неурожая повторилось. Не могу также согласиться съ тѣмъ, что будто бы выработанная подкомиссіей организаціи продовольственного дѣла ставить крестъ надъ земствомъ, а этого вѣдѣ не вижу и противстую противъ такого вѣдѣнія.

Записки В. Г. Короленко и Н. Ф. Аиненского я слышалъ, какъ и всѣ присутствующіе, сегодня въ первый разъ, но изъ общихъ чертъ съ мыслью, положеніемъ въ этихъ запискахъ, знакомы были всѣ мои сочлены подкомиссіи. Большинство ихъ здесь присутствуетъ и они имѣютъ возможность по править меня, если я вѣрно высказаю причины, заставившія насъ не присоединиться къ мнѣнію В. Г. Короленко. Выскажу вполнѣ откровенно и если не позорительно, то ясно, почему, при всемъ моемъ уваженіи къ мнѣнію авторовъ записокъ, я раздѣлю мнѣніе большинства подкомиссіи, выраженное въ ея докладѣ. Попытка бѣдѣть на мѣстахъ за правильностью постановки настоящаго дѣла".

На этотъ циркулярѣ были получены Согласіе отовсюду сочувственные ответы какъ отъ священниковъ и учителей, такъ и отъ некоторыхъ изъ гг. попечителей — съ изложеніемъ полной готовности содѣйствовать всѣми мѣрами начинаніямъ Общества.

Въ слѣдующее засѣданіе Совѣта было установлено собираться ежевѣдѣльно по вторникамъ для обсужденія текущихъ дѣлъ по продовольствію, причемъ въ составъ Совѣта были приглашены г. Директоръ и Инспекторъ народныхъ училищъ.

Желаю отвратить таковыя послѣдствія и содѣйствовать возможно правильному течению дѣла народного образованія. Общество наше постановило прийти по мѣрѣ силъ на помощь бѣдѣющему населенію губерніи и снабжать въ течеіе зимнихъ мѣсяцевъ, съ 1-го ноября 91 г. по 1-е апреля 92 г., учениковъ начальныхъ народныхъ училищъ, при посыпкѣ имъ таковыхъ, хлѣбомъ и, по возможности, горячимъ приваркомъ.

Послѣ долгихъ пребываній Комиссія поставила: принять проектъ доклада, представленный подкомиссіей, мнѣнія же гг. Короленко и Аиненского приложить къ журналу, не отбрасывая числа голосовъ за или противъ, а затѣмъ просить представителя подкомиссіи журналь въ приложении представить г. Министру Внутреннихъ Дѣлъ.

О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ Общества распространенія началь- наго образованія въ Нижегородской губерніи за время съ 1 ноября 1890 г. по 1 июня 1892 года.

Также годъ (1891—92) съ его бѣдствіями, обрушившимися на Нижегородскую губернію, оставается въ исторіи Нижегородского края печальной страницей. Вотъ въ эту тяжелую годину дѣятельность Общества распространенія начального образования въ Нижегородской губерніи на пути благотворительности представляется настолько симпатичной свѣтлой, что мы считаемъ долгомъ подробно поговорить обѣ этой дѣятельности, руководствуясь официальными источниками.

Въ 1891—92 гг., говорится въ отчетѣ, дѣятельность Общества кромѣ постоянныхъ занятій по устройству народныхъ чтений въ Нижнемъ-Новгородѣ и распространенію полезныхъ книгъ, чрезъ посредство главнаго книжного склада въ Н.-Новгородѣ и его отѣлѣній во всѣхъ уѣздахъ Нижегородской губерніи, расширилась еще новыми дѣломъ. Уѣздомъ Васъ, Милостивый Государь, о вышепомѣнномъ, позволилъ себѣ, по посредству Совета Общества, обратиться къ Вамъ съ покорѣніемъ просьбою, не признавшіи Вы возможнымъ принять на себя трудъ снабженія, на вышесказанныхъ условіяхъ, дѣтей пищевымъ довольствіемъ.

Общество вполнѣ надѣется на Ваше обязательное согласіе, о каковомъ я покорѣніемъ

ше просилъ бы Васъ уведомить меня въ самомъ непролongированномъ времени, съ указаніемъ, какимъ путемъ всего удобнѣе отпрашивать Вамъ ежемѣсячно потребныя на расходы деньги.

Считаю долгомъ присоединить, что къ начинаніямъ Общества относится съ особымъ сочувствіемъ какъ г. Начальникъ губерніи, асигновавшій въ распоряженіе Общества значительной суммы изъ общихъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая.

Совѣтъ выразилъ желаніе поручить продовольствіе дѣтей гг. заковоучителямъ и учителямъ начальныхъ училищъ.

По составленіи списковъ училищъ, предсѣдатель Совѣта П. В. Неклюдовъ обратился къ завѣдующимъ ими съ слѣдующими циркулярами отношеніемъ: "Постигшее Нижегородскую губернію въ текущемъ году бѣдствіе неурожая неминуемо существуетъ и они имѣютъ возможность по править меня, если я вѣрно высказалъ причины, заставившія насъ не присоединиться къ мнѣнію В. Г. Короленко. Выскажу вполнѣ откровенно и если не позорительно, то ясно, почему, при всемъ моемъ уваженіи къ мнѣнію авторовъ записокъ, я раздѣлю мнѣніе большинства подкомиссіи.

Послѣ долгихъ пребываній Комиссія поставила: принять проектъ доклада, представленный подкомиссіей, мнѣнія же гг. Короленко и Аиненского, обозначить лишь, что изъ присутствующихъ столько-то лицъ раздѣляютъ мнѣніе авторовъ, а столько-то лицъ одобряютъ трудъ подкомиссіи."

Послѣ долгихъ пребываній Комиссія поставила: принять проектъ доклада, представленный подкомиссіей, мнѣнія же гг. Короленко и Аиненского, обозначить лишь, что изъ присутствующихъ столько-то лицъ раздѣляютъ мнѣніе авторовъ, а столько-то лицъ одобряютъ трудъ подкомиссіи."

О всемъ вышепомѣнномъ Предсѣдателемъ Совѣта было донедено до свѣдѣнія гг. уѣздиныхъ предводителей дворянства, земскихъ начальниковъ и завѣдующихъ земскихъ продовольственными складами, съ прошбою объ оказаніи возможнаго содѣйствія къ правильному веденію дѣла продовольствія школъ и объ отпускѣ ржаной муки изъ уѣздиныхъ продовольственныхъ земскихъ складовъ во изѣбѣжаніе излишнихъ расходовъ при покупкѣ муки на базарахъ.

(Продолженіе будетъ).

ПО ГУБЕРНІИ.

ГОРОДЪ СЕРГАЧЪ.

(Корреспонденція "Нижегород. Губ. Вѣдомостей").

Въ то время когда, на нашъ съ. Руси по волѣ Государа Императора, начиная отъ Насѣльника Престола до сельскихъ властей, всѣ заняты заботою о прокормленіи голодающихъ, когда св. Церковь ежедневно молится обѣ избавленіи насъ отъ глада и бѣдствій, когда отзычивый русскій народъ и даже иноземцы, сочувствующіе Россіи, несутъ свои ленты на помощь голодающимъ, намъ приходится наблюдать случай, который и послужилъ предметомъ настоящаго письма. Правда, благодаря св. Церкви, заботамъ и попеченіемъ Насѣльника Престола и исполнителей воли Его, страшные тучи, надвинувшіеся на насъ осенью, начинаютъ разсѣваться; народъ, уставшій духомъ, теперь оживился. Вотъ въ это самое время очутились, можно сказать безъ преувеличенія, въ тиже ломъ положеніи ратники ополченія, призванные на службу изъ Сергацкаго уѣзда. Дѣло въ томъ, что ратники привлекаются, за самимъ рѣдкимъ исключ-

ченіемъ, къ семьямъ, где все время года существовала сильнѣйшая нужда.

Сергацкій городской голова г. Зубковъ, нѣкогда руководилъ тѣмъ, что на немъ лежитъ обязанность по продовольствію города вообще, а въ настоящий годъ въ особенности, сдѣлалъ распоряженіе о расквартированіи ратниковъ въ городѣ и при этомъ въ виду недостаточности отпуска хлѣба имъ же, г. городскимъ головою, разрешена продажа по удешевленной ценѣ городскаго хлѣба; это навело за собою то обстоятельство, что городскими жителями не доставало хлѣба. Затѣмъ, г. городской голова внесъ въ Сергацкій Уѣздный Распорядительный Комитетъ слѣдующій вопросъ: нельзя ли ходатайствовать о выдачѣ ратникамъ дополнительного пайка изъ благотворительныхъ средствъ. На другой же день послѣ этого засѣданія ратникамъ начали выдавать хлѣба по 2½ фунта.

NN.

Изъ Семеновскаго уѣзда сообщаютъ, что 25 мая лѣсовладѣльцы — крестьяне деревни Титова Дмитрій Гавриловъ Смирновъ заявилъ, что лѣсникъ его запасный радовой Арзамасскаго уѣзда Спасской волости деревни Трангушъ Иванъ Астафьевъ Мальчиковъ 23-го мая неизвѣстно куда скрылся. По произведеніемъ того числа розыскъ Мальчиковъ найденъ въ дачѣ купца Блинова мертвымъ съ признаками насильственной смерти, въ причиненіи какой-то заподозриваются крестьяне деревни Сукина: Артемій Кокуринь, Иванъ и Алексѣй Роговы, Тиханъ и Федоръ Кокурины, Федоръ Стукаловъ и Алексѣй Кокуринь, которые прежде, за нѣсколько времени до этого, ему ваносили побои и это они сдѣлали, какъ полагаютъ, изъ мести.

Разныя извѣстія.

На предстоящей пожарной выставкѣ, между прочимъ, экспонируется несгораемая крыша новгородского земства. Осмотрѣвъ, благодаря любезности строителей, эту крышу, корресп. "Новос." уѣдѣлся, что болѣе соответствующую своему назначению, болѣе практическую и болѣе дешевую крышу едва ли можно придумать. До сихъ поръ славились своею практическостью и дешевизною, такъ называемыя, красноуфимскія несгораемыя крыши, которая, какъ намъ известно, уже получили распространеніе не только на северо-востокѣ Россіи, но и въ южныхъ ея губерніяхъ, где эти крыши приготовляются самими крестьянами. Стоимость красноуфимскихъ крыши, при самомъ экономическомъ ихъ производствѣ, обходилась все-же около 40 к. за квадратную сажень; кроме того, производство ихъ требовало приобрѣтенія ткацкаго станка, веревокъ, утѣнія ткать соломенныя ковры, а также и другихъ различныхъ приспособленій. Ничего подобного не

требуется для приготовленія несгораемыхъ крыши по способу новгородского земства. 8.421.500 — срока 43 л. и 6 м., 572.000 — срока 27 лѣтъ и 6 м. и 4.034.800 — срока 18 л. и 7 м.

Владѣльцы земельныхъ листовъ, вышедшихъ изъ этой усиленной по конверсіи тиражъ, предоставлены право обмѣнѣвать эти листы на 6% земельные листы по парцелльной ихъ ценѣ, для исполненія чего устанавливается слѣдующія правила:

1) Владѣльцы вышедшихъ въ усиленный тиражъ 6% земельныхъ листовъ предоставляется право получить взамѣнъ означенныхъ 6% листовъ 5% листы того же достоинства по парцелльной ценѣ 100 за 100.

2) Лица, желающія воспользоваться правомъ обмѣна, должны обращаться съ особыми о тѣмъ заявленіями объ обмѣнѣ въ нижеприменованные учрежденія:

Въ праслѣїи Банка въ Москвѣ,
Въ Государственный Банкъ, его конторы
и отдѣленія.
Въ С.-Петербургскій Международный
Банкъ.

Въ Волжско-Камскій Банкъ въ С.-Петербургѣ и во всѣ его отдѣленія.
Въ Московскій Купеческій Банкъ.
Въ С.-Петербургскій Уѣстный и Судный
Банкъ.

Въ Русскій для вышней торговли Банкъ.
3) Заявленія объ обмѣнѣ принимаются по 15 июня сего 1892 года включительно.

4) Владѣльцы 6% земельныхъ листовъ, вышедшихъ въ усиленный тиражъ, желающіе обмѣнѣвать эти листы на новые 5% листы, должны заявить о сми въ вышеуказанный срокъ, съ показаніемъ въ своихъ заявленіяхъ серій, достоинства и номеровъ принадлежащихъ имъ и вышедшихъ въ усиленный тиражъ по конверсіи 6% земельныхъ листовъ, при чемъ самыи листы могутъ быть представлени или при заявлѣніи, или позже. Въ сми послѣдніемъ случаѣ владѣльцы листовъ обязаны представить при заявлѣніи залогъ наличными деньгами въ размѣрѣ 5% всей парцелльной суммы подлежащихъ обмѣну 6% земельныхъ листовъ.

5) Въ пріемъ 6% земельныхъ листовъ къ обмѣну владѣльцы ихъ выдается особая квитанція; выдача 5% листовъ, взамѣнъ квитанціи, будетъ производиться послѣ 1 июля 1892 года тѣмъ же учрежденіемъ, куда поданы заявленія объ обмѣнѣ.

6) Лица, не представивши къ 31-юля 1892 года подлинныхъ заявленій имъ обмѣну 6% листовъ, теряютъ право на возвратъ залога и на получение соответственныхъ 5% земельныхъ листовъ.

7) Теченіе процентовъ по вышедшимъ въ усиленный тиражъ 6% земельныхъ листовъ прекращается съ 1 июля 1892 года и съ того же срока начинается теченіе процентовъ по выpusкаемымъ 5% листамъ.

8) Владѣльцы 6% земельныхъ листовъ, не заявивши въ указанной выше срочкѣ желанія объ обмѣнѣ вышедшихъ въ усиленный тиражъ листовъ, получаютъ, начиная съ 1 июля 1892 года, наличными деньгами

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Правленіе Нижегородско-Самарскаго Земельнаго Банка

доводить до свѣдѣнія владѣльцевъ 6% земельныхъ листовъ Нижегородско-Самарскаго Земельнаго Банка, что на основаніи утвержденныхъ г. министромъ финансовъ 20 марта 1892 года правилъ о конверсіи 6% земельныхъ листовъ 5% земельныхъ листовъ 8.203.200 земельныхъ листовъ съ суды 5% 8 мая сего 1892 года судъ въ ссуды 5% земельныхъ листовъ 39-й очередной въторой усиленный по конверсіи тиражъ 6% земельныхъ листовъ прекращается съ 1 июля 1892 года и съ того же срока начинается теченіе процентовъ по выpusкаемымъ 5% листамъ.

9) Владѣльцы 6% земельныхъ листовъ, не заявивши въ указанной выше срочкѣ желанія объ обмѣнѣ вышедшихъ въ усиленный тиражъ листовъ, получаютъ, начиная съ 1 июля 1892 года, наличными деньгами

вариативную стоимость листовъ на общемъ, опредѣленномъ уставомъ Банка, основаниемъ выплаты вышедшихъ въ тиражъ закладныхъ листовъ.

Таблицы какъ очередного, такъ и усиленного для конверсіи тиража будутъ отпечатаны, въ виду крайней сложности этого дѣла, не раньше 10-ти дней послѣ тиража. Посему, во избѣжаніе возможныхъ спечатокъ и ошибокъ при публикаціи въ разныхъ газетахъ вышедшихъ въ тиражъ нумеровъ закладныхъ листовъ, Банкъ отпечатаетъ подъ собственнымъ надзоромъ тиражные таблицы отдельной брошюрою, которая и будетъ разсыпаться при Правительственномъ Выстѣнкѣ и раздаваться и высылаться бесплатно по первому требованію. Въздѣствіе этого правленія приглашается гг. владельцамъ закладныхъ листовъ заранѣе озабочиться получениемъ этой брошюры тотчасъ послѣ ея изготовлѣнія, для того, чтобы имѣть возможность воспользоваться правомъ обмѣна въ назначенный для того срокъ.

Тиражные таблицы можно будетъ получать также:

Въ правлениі Банка, въ Москвѣ.
Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

Въ Волжско-Камскомъ Банкѣ въ С.-Петербургѣ и во всѣхъ его отдѣленіяхъ.
Въ С.-Петербургскомъ Международномъ Банкѣ.

Въ С.-Петербургскомъ Ученомъ и Судовомъ Банкѣ.
Въ Русскомъ для иностраннѣй торговли Банкѣ.
Въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ.

У агентовъ Банка въ губернскихъ го-

родахъ его района, а именно:

Въ Казани — у Н. Е. Баратынского.
Во Владимиѣ — у Г. А. Пышкина.
Въ Пензѣ — у В. Д. Головцева.
Въ Тамбовѣ — у С. П. Попенкова.

Въ Перми — у В. И. Гуторовича.
Въ Уфѣ — у А. П. Тарасова.
Въ Оренбургѣ — у Ф. Ф. Графа.

Въ Самарѣ — у В. И. Милицини.
Въ Костромѣ — у С. Ф. Рудского.

Въ Симбирскѣ — у А. Е. Раева.
Въ Нижнемъ-Новгородѣ — у Н. Е. Матуда.

Въ Саратовѣ — у Л. Ф. Гава.

Въ Астрахани — у П. И. Коржинскаго.

Кромѣ того, тиражные таблицы будутъ высыпаемы немедленно и бесплатно по каждому точно указанному адресу.

Нумера 6% закладныхъ листовъ, вышедшихъ въ усиленный для конверсіи

тиражъ и владельцы коихъ имѣютъ право обмѣна ихъ на 5% листы, будутъ напечатаны въ означеннѣй брошюре на цветной бумагѣ, а нумера 6% закладныхъ листовъ, вышедшихъ въ очередной тиражъ и по которымъ право обмѣна на 5% листы не предоставлено, будутъ напечатаны въ брошюре на белой бумагѣ.

УТЕРЯНА
квитанція Общества Пароходства и Торговли подъ фирмой „А. А. ЗЕВЕКЕ“ за № 16329 на отправленія г. Соколовымъ изъ Самары въ Нижний 374 мѣста круичатой муки. Квитанція эта должна считаться недѣйствительной.

Правление Общества „А. А. Зевеке“. 2—2

СДАЕТСЯ ЛАВКА

на Нижегородской ярмаркѣ, по шоссе, въ сундучномъ ряду, вблизи плашкоутнаго моста, съ подваломъ № 13. Объ условіяхъ просить П. Ф. Пѣтухову, въ Н.-Новгородѣ, на Малой Печеркѣ, домъ Троицкой.

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, распространяющими свою верную систему оканчательнѣй и распутственія.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание Д-ра Б-а.

Цена 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ изобилие солидовъ, какъ избавляться отъ страдающихъ отъ предрасудковъ молодежи, изъ которыхъ и составлены различные сказки и притчи, распространяющи счастье и здоровье. Книга эта разрывана Москвой. Цензурируется Комитетомъ. Оплату издания только у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегородская за почтов. пересыпку не платить.



ГЛИЦЕРИНОВЫЯ МЫЛА

приобрѣли большую известность, благодаря ихъ превосходнымъ качествамъ; высокое содержание глицерина, обильная пѣна и тонкий ароматъ отличаютъ ихъ въ высокой степени.

ОСОБЕННО РЕКОМЕНДУЕМЪ:

- № 4711 Розовое хрустальное мыло.
- № 4711 Ландышъ хрустальное мыло.
- № 4711 Розеда хрустальное мыло.
- № 4711 0-де-колонъ хрустальное мыло.
- № 4711 Бензойное хрустальное мыло.
- № 4711 Монополь глицериновое мыло.

Издѣлія № 4711 можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и антикарскихъ магазинахъ Россіи и за-границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

10—10

Т-во ПЕЧЕНКИНА и К°

существ. съ 1871 года.

Нижний-Новгородъ.

Выдаетъ ссуды подъ всѣ % бумаги въ высш. размѣрѣ.

Покупаетъ и продаетъ всѣ % бумаги и серіи.

Страхуетъ выигр. билеты по 85 к.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ Т-ва:

- 1) въ С.-Петербургѣ, 2) въ Казани, 3) въ Саратовѣ, 4) въ Екатеринбургѣ и 5) въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Нижний базаръ д. Блинова.

Принимаетъ вклады на сроки и до востребования, по которымъ платить отъ 4 до 6 % годов.

Продаетъ выигр. билеты съ задаткомъ отъ 15 руб.

Принимаетъ на храненіе % бумаги и цѣнныя документы.

ГОРЬКАЯ ВОДА ИСТОЧНИКА САКСЛЕНЕРА

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ.

Въ послѣднее время появилось въ продажѣ множество поддѣлокъ нашей горькой слабительной воды подъ названіемъ „Гунаади Яносъ“; поэтому покорѣйши просимъ обратить вниманіе на помѣщен. здесь предохран. марку — портретъ.



ВЛАДЕЛЕЦЪ АНДРЕАСЪ САКСЛЕНЕРЪ ВЪ БУДАПЕШТЬ.

ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРѢЙ.

ПРОСЯТЬ ТРЕБОВАТЬ

ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА.